

5 октября – День учителя

Портрет современного учителя



Татьяна Чемардакова ведёт урок «Разговор о важном» с будущими выпускниками

Татьяна Чемардакова шесть лет ведёт уроки русского языка и литературы в Казанской школе. За это время она успела зарекомендовать себя ответственным и грамотным специалистом. Её педагогическое кредо – любить детей и всегда идти на урок с хорошим настроением.

Татьяна Николаевна – классный руководитель 11 класса. Эти повзрослевшие юноши и девушки пришли к ней когда-то пятиклашками и выросли на глазах, набираясь опыта и знаний.

– Любимчиков у меня нет, – с улыбкой говорит педагог. – Любимый ребёнок – личность со своими интересами и талантами, поэтому стараюсь находить индивидуальный

подход к каждому. Тем, кто немного отстаёт от одноклассников по предмету, предлагаю поработать дополнительно, а тем, кто справляется с заданием быстрее, не позволяю скучать и ставлю для них вопросы сложнее, в формате олимпиады.

Успешному учителю очень важно иметь возможность учиться самому и активно делиться своими наработками. «Учимся у лучших!»

– под таким названием в марте этого года для молодых педагогов из 11-и муниципалитетов области состоялся семинар на базе Ишимского центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников. Лучшие учителя Пришимья, победители и призёры различных конкурсов профессионального мастерства показывали мастер-классы, в которых демонстрировали свои педагогические знания и профессионализм. Мастер-класс «Семейному чтению – наше почтение» презентовала и Татьяна Чемардакова, руководитель районного методиче-

ского объединения учителей русского языка и литературы.

– Интерес к чтению у ребёнка развивается лучше, если он видит перед собой пример родителей, – считает Татьяна Николаевна. – При этом не столь важно, бумажной или электронной будет книга, ведь в наш бурный век не всегда есть возможность сходить в библиотеку, а разные гаджеты помогают найти в Интернете любое литературное произведение. Полезно и для детей, и для родителей совместное семейное чтение и обсуждение прочитанного материала. Для этой цели подходят короткие рассказы о жизни и взаимоотношениях людей. Обязательно нужно ознакомиться с произведениями В. Осеевой «Бабка», Л. Куликовой «Свиделись», Б. Екимова «Ночь исцеления».

Татьяна Чемардакова и на уроках литературы, и на внеклассных мероприятиях старается донести до своих учеников мысль, что герои сегодняшнего дня – это люди с активной жизненной позицией, независимо от того, в какой сфере деятельности они трудятся.

Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора

ПОДПИСКА-2023**Осенняя декада подписки!**

В период подписной кампании на первое полугодие 2023 года АО «Почта России» проводит Всероссийскую декаду подписки с 3 по 13 октября. В этот период все желающие могут оформить подписку на периодические издания по сниженной

цене. АО «Почта России» предлагает широкий ассортимент изданий различной тематики, среди которых и газета «Наша жизнь».

Стоимость полугодового комплекта районки в период декады составит **644 рубля 16 копеек**, для участников ВОВ и инвалидов – **554**

рубля 58 копеек.

Уважаемые читатели, предлагаем вам воспользоваться хорошей возможностью и подписаться на районную газету, сэкономив при этом свой бюджет.

Оформить подписку можно во всех отделениях почтовой связи района, а также у почтальонов.

Редакция

Погода в Казанском**06.10**
четверг

+14

скорость ветра
3 – 5 м/с, Ю/З

+6

**07.10**
пятница

+14

скорость ветра
5 – 9 м/с, Ю

+8

**08.10**
суббота

+12

скорость ветра
2 – 4 м/с, С/З

+6

**Поздравления****Уважаемые педагоги!**

Поздравляю вас с Днём учителя! Воспоминания о любимых педагогах остаются на всю жизнь. Именно вы своими мудрыми советами, отношением к выбранному делу, любовью к профессии и предмету направляете своих учеников, помогаете им сделать выбор на жизненном пути, закладываете огромный багаж знаний, умений на будущее.

Педагогический труд – это всегда высокая ответственность и профессионализм, неравнодушие и искренность, творчество и постоянная работа над собой. В Тюменской области трудятся талантливые учителя, пришедшие в педагогику по призванию. Они пользуются безусловным авторитетом и уважением. Наши педагоги добиваются признания на всероссийском уровне собственными победами и достижениями своих воспитанников.

Особая благодарность ветеранам регионального образования, которые стали наставниками для молодых коллег, сформировали богатейшие традиции.

Уважаемые учителя, желаю всем вам крепкого здоровья и счастья, поддержки и понимания родительского сообщества, прилежных, любознательных и благодарных учеников. Пусть они как можно чаще дают вам повод для гордости и радости. Новых успехов в 2023 году, объявленном Президентом Годом педагога и наставника!

Александр МООР,
губернатор
Тюменской области

Уважаемые учителя, ветераны педагогического труда!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником – Всемирным днём учителя!

По традиции в начале октября мы со словами признательности и любви обращаемся к людям, выбравшим благородную профессию педагога. Во все времена учителя являют собой хранителей знаний и мудрости, которые они передают молодому поколению.

Мы по праву гордимся педагогическим составом образовательных учреждений нашего района. У нас трудятся талантливые, целеустремлённые, творческие специалисты, для которых профессия учителя является настоящим призванием. Наши педагоги стараются сохранить традиции и опыт, накопленный в отечественной системе образования. При этом активно внедряются инновации, способствующие широкому распространению опыта и знаний.

Уважаемые педагоги, благодаря вашему профессионализму, мудрости, терпению и любви к своему делу раскрываются и реализуются способности учеников. Именно вы растите образованную, духовно развитую молодёжь – будущее нашего района.

Желаю вам успехов и новых достижений в вашем благородном деле! Пусть ученики радуют вас своими успехами, ваш труд ценится по достоинству и приносит как можно больше радости. Здоровья вам, счастья, семейного благополучия, неиссякаемой энергии и оптимизма!

Татьяна БОГДАНОВА,
глава района

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

Спасибо за уроки, они помогают нам жить

Память священна. Она позволяет нам возвращаться в прошлое, в котором мы получали знания и опыт, учились жить. Наша память способна погрузить нас в тот период времени, который и сегодня для нас важен и значим, – школьные годы. Не случайно мы говорим о ценности этого времени, о той светлой, радостной и беззаботной юношеской поре.

В канун Дня учителя я вспоминаю 70-е годы, когда училась в Казанской средней школе, расположенной на улице Ленина, большой единый коллектив учителей и учеников.

У молодого поколения есть многое, чего не было у нас: Интернет и мобильные телефоны, компьютеры и всевозможные гаджеты, но у них нет того, что имели мы. Жизнь школьников в пору моего детства была насыщенной и интересной. Ребята занимались тимуровской работой, дежурили на цыплятнике, дружно собирали урожай картофеля, вели сбор макулатуры и металлолома, организовывали пионерские костры и комсомольские маёвки, школьные вечера. Нас учи-

ли ответственности, добросовестности, принципиальности, любить Родину, уважать старших. Благодаря этим знаниям и опыту я состоялась в этой жизни как личность и до сих пор веду активный образ жизни, чтобы приносить пользу людям. Я благодарна во многом своим родителям и учителям, большинства из которых уже с нами нет. Вспомню их поименно: Анна Антоновна и Василий Иванович Лячек, Галина Петровна Калентьева, Татьяна Фёдоровна Цветкова, Александра Васильевна Шурыгина, Валентин Николаевич Сироткин, Алла Дмитриевна Симонова, Иван Феопентович Кривошеин, Евдокия Даниловна Величко, Людмила Сергеевна Яркова. Светлая память доро-

гим и уважаемым учителям. Их уроки и сегодня помогают нам в повседневной жизни.

Мне уже восьмой десяток, но до сих пор я общаюсь и поддерживаю связь с любимой учительницей литературы, со своим кумиром – Ниней Александровной Барабаншиковой. Это педагог от Бога. Уже в то время она вела уроки нестандартно, как сказали бы сейчас, в новом формате. Мы проводили диспуты при выключенном свете и организовывали суд над отдельными литературными героями. Нина Александровна учила нас мыслить, анализировать, сравнивать, делать выводы. К ней невозможно было прийти на урок, не прочитав изучаемое литературное произведение. У меня до сих пор сохранился том А.С. Пушкина «Евгений Онегин» со всеми закладками для доказательства и аргументации своих мыслей и выводов. Педагог не просто давала знания по предмету. Это были уроки жизни.

Нина Александровна вела огромную и интересную внеклассную работу. Незабываемы вечера и балы, спектакли по художественным произведениям, конкурсы чтецов, праздники, посвящённые отдельным писателям и поэтам. Благодаря этому учителю я полюбила стихи Э. Асадова, А. Ахматовой, С. Есенина, М. Цветаевой, Е. Евтушенко. В наше время было стыдно не знать русскую и советскую литературу.

Нина Александровна – эрудированный и грамотный профессионал, на всё имеет точку зрения и умеет отстаивать свои позиции. При этом педагог всегда ориентируется на общечеловеческие ценности.

Для меня она не просто учитель, а друг, наставник и просто прекрасный человек. Общась с ней по телефону или при встрече, всегда удивляюсь её чёткой памяти и знаниям многочисленных стихов о любви, Родине, природе, человеческих

отношениях. Она часами может читать их наизусть.

Благодаря своим наставникам я выбрала профессию учителя, и окончив педагогический институт, работала в школе, затем в университете преподавателем. Отечественному образованию я отдала 50 лет своей жизни, защитила кандидатскую диссертацию, стала доцентом кафедры педагогики и психологии, имею награды за свою деятельность, которую закончила в 72 года, но до сих пор помню уроки своих учителей.

Хочу поздравить с профессиональным праздником всех учителей: и действующих, и вышедших на заслуженный отдых. Их миссия на земле нужна и важна. Здоровья всем, терпения и больше благодарных учеников!

Нина ТЕРЕХОВА,
выпускница Казанской
средней школы, кандидат
педагогических наук
г. Тюмень

ЧЕЛОВЕК НА СВОЁМ МЕСТЕ

Жизнь посвятила детям

Ведомственную награду – знак отличия Министерства просвещения РФ «Отличник просвещения» – учителю химии и биологии Маргарите Викторовне Баженовой из деревни Грачи в этом году вручил губернатор Тюменской области Александр Моор.

Маргарита окончила школу в Узбекистане. Мама преподавала французский, а отец – русский язык и литературу. Девушка решила пойти по стопам родителей-педагогов, но выбрала биолого-химический факультет, который в то время был не в каждом педагогическом институте, поэтому дорога выпускницы лежала в город Томск. Оттуда после получения специальности она по распределению попала в Казанский район. Тогда по запросу департамента Тюменской области по этой специальности в наш край отправилось пять человек. В районном отделе образования Маргариту направили в деревню Грачи, а её подругу – в село Яровское.

– Встретили меня хорошо, – рассказывает Маргарита Викторовна. – Первыми наставниками в рабо-

те были Анна Васильевна Порываева, Нина Андреевна Васильева, Лидия Лазаревна Еньшина. Многие годы рядом со мной трудились настоящие профессионалы своего дела: Людмила Самуиловна Гетьман, Наталья Григорьевна Баженова, Елена Владимировна Фомина, Татьяна Семёновна Зорина. Каждый из них внёс вклад в моё становление.

Особенность малокомплектной школы в том, что учителя имеют возможность больше уделять внимания каждому ребёнку, чаще общаться с ним и видеть то, как он развивается. Маргарита Викторовна любит детей и свою работу. Уже 41 год она преподаёт биологию, географию и химию. Эта точная наука нравится педагогу больше всего.

– Я благодарна детям, которые



Маргарита Баженова учит детей любить и сохранять природу

выбирали мои предметы для более глубокого изучения, сдачи ЕГЭ и поступления в соответствующие учебные заведения, – говорит учитель с многолетним стажем. – Химия необходима тем, кто мечтает связать свою жизнь с медициной.

Маргарита Викторовна не без гордости называет своих учеников, которым пригодились знания по её предметам: Лариса Бармина, врач областной больницы № 14 им. В.Н. Шанаурина, Константин Симонов, врач той же больницы, ответственный и целеустремлённый, в настоящее время отдаёт долг Родине – отбывает срочную службу, Татьяна Казакова окончила Омский медицинский институт и трудится в управлении Роспотребнадзора, Екатерина Смирнова, Динара Кусаинова, Рамила Фараджова окончили средние специальные медицинские учебные заведения и трудятся в Ишиме и Тюмени.

В настоящее время стаж педагогической деятельности Маргариты Викторовны Баженовой – 41 год. Восемь лет она была завучем школы, три года возглавляла образовательное учреждение. Больше всего Маргарите Викторовне нравилось работать с детьми. На её уроках побывало три поколения учеников. Педагог с улыбкой вспоминает, что учила не только родителей сегодняшних детей, но и бабушек некоторых из них.

– От детей исходит большая

энергия. Они не только получают знания, но и помогают совершенствоваться учителям. Молодое поколение быстрее и лучше разбирается в гаджетах, компьютерах, а потому даёт нам мотивацию развиваться вместе с ними, – продолжает разговор собеседница. – Я никогда не стесняюсь спрашивать, если мне что-то непонятно.

В Тюменской области сосредоточена работа по экологическому направлению. Дубынские и грачёвские школьники под руководством Маргариты Баженовой каждый год участвовали в районном мероприятии «Сохраним нашу землю голубой и зелёной». В конкурсе исследователейских работ и плакатов ребята не раз занимали призовые места. Вместе с наставником школьники участвуют в проектах областного общественного детского движения «ЧИР», созданного при Тюменском областном дворце творчества и спорта «Пионер». В одном из них учащиеся под руководством Маргариты Баженовой в 2017 году заняли призовое место. Проект назывался «Моя малая Родина: природа, культура и этнос».

Участвуя в московском проекте «Эко», связанном с благоустройством и озеленением пришкольной территории, созданием питомника, ребята высаживали разные деревья: ели, рябину, черёмуху, боярышник. На территории старой школы в Грачах можно полюбоваться

единственной в селе лиственницей.

Маргарита Викторовна всегда прививала школьникам любовь к природе. На территории Дубынского сельского поселения находится зоологический заказник регионального значения. Большая часть его площади охватывает земли Дубынки и Грачей.

– Главная задача создания заказника направлена на сохранение отдельных видов животных, к которым относятся лось, кабан, косуля, заяц, норка, барсук, – отмечает биолог. – В связи с этим, мы в школе всегда проводили много мероприятий. Для младших ребят устраивали конкурс рисунков, старшие писали доклады на обозначенные темы, знакомились с картой, планом местности. Каждый год в осенний период изучаем с ребятами лекарственные растения, делаем гербарий.

На территории заказника есть и редкие растения, занесённые в Красную книгу, которые нужно охранять. Например, такой вид, как «венерин башмачок», вырастая из семечка, цветёт только на 20-й год. Из редких растений на территории заказника можно встретить ветреницу, адонис весенний (стародубку).

Елена ФОМИНА, директор Грачёвской школы:

– Маргарита Викторовна Баженова – человек ответственный. Что бы ей ни поручил, всегда всё выполнит в лучшем виде. Она любит детей и предметы, которые преподаёт. Для меня Маргарита не просто коллега по работе, а подруга, на неё всегда можно положиться. В Грачах самая зелёная школа. На её территории растут пионы и тюльпаны. В этом тоже заслуга Маргариты Викторовны.



– Детям приходится объяснять, что не нужно рвать цветы, ведь они не долговечны в сорванном виде. Любоваться ими лучше на природе или сделать фотографию, – говорит учитель.

В Грачах Маргарита осталась навсегда. Вместе со своим супругом Фёдором они прожили 40 лет, вырастили и воспитали двух сыновей и дочь, которые в настоящее время проживают в Тюмени.

Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ

Любовь и верность – два крыла

Говорят, что не нужен и клад, когда в семье лад. О дружных и крепких семьях надо писать и говорить, потому что именно они являются примером для окружающих, а главное – примером для молодёжи.

Семейная пара Абая Сабеновича и Кульзикан Ахмедьяновны Мукановых живёт в селе Чирки. В этом году они отметили кедровую свадьбу. Супруги вырастили и воспитали двоих детей. Дочь Алтынай живёт в Сургуте. Она сотрудник социальной службы. Сын Марат принимал участие в первой чеченской кампании. В настоящее время живёт в Тюмени, работает в охранным предприятии. На примере родителей дети создали уже свои семьи, в которых растут их дети. Чета Мукановых любит сына и дочь, и души не чают во внуках, которых у них пятеро.

– Познакомились мы в Тюмени. Я с подружкой гуляла по парку,

– Все домашние дела надо делать сообща, тогда и семья будет дружной, – делятся секретом муж и жена. – Раньше мы жили в неблагоустроенном доме. Надо было и дрова колотить и воду носить, печки топить. Содержали большое хозяйство. Летом с детьми ездили на сенокос, зимой занимались заготовкой дров. Такой совместный труд очень сплачивает. Если сын Марат пол в доме моет, то глава семейства дорожки от пыли на улице выбивает. А ещё Абай очень вкусно готовит, и если приготовлением обеда занимается он, то детей, как говорится, от еды за уши не оттащишь. У Мукановых всегда был боль-



Приветливые супруги Мукановы всегда встречают гостей за казахским дастарханом

ние односельчан, а их любовь и взаимопонимание – образец для детей и внуков. Мукановы верно хранят и соблюдают казахские традиции. У них много друзей и родственников, с которыми они любят отмечать дни рождения и праздники. Конечно же, как и в других семьях были размолвки, но они сохранили уважение и любовь друг к другу.

Абай Сабенович родился в Грачах в многодетной семье. Вместе с мамой работал в поле, пас скот. После окончания десяти классов Абай уехал в Петропавловск трудился на мясокомбинате и одновременно

учился в вечерней школе. В 1967 году его призвали в армию: служил в Амурской области в танковых войсках. Отслужив, он поступил на зоотехника в Ялуторовский совхоз-техникум, а после его окончания в 1973 году приехал в Чирки. Большую часть трудовой деятельности Абай Муканов отработал в колхозе имени Ильича. Работа была трудная, но любимая. Предприятию, которое Абай Сабенович считает родным, он отдал 30 лет. Трудился там до тех пор, пока колхоз не прекратил свою деятельность. Потом был охранником в агрокомплексе «Маяк», а с

2008 года на заслуженном отдыхе. Кульзикан Ахмедьяновна родом из Голышмановского района. После окончания школы поступила в Тюменский техникум советской торговли.

– Спустя год после того, как сыграли свадьбу, в 1974 году, мы приехали в Чирки, и я устроилась работать в Казанское райпо, где проработала 23 года, – рассказывает Кульзикан Ахмедьяновна. – Затем пять лет трудилась в колхозе имени Ильича в столовой, потом в частном магазине.

С 2010 года Кульзикан Муканова на заслуженном отдыхе.

Выйдя на пенсию, супруги не скучают в суете домашних дел. С 2016 года Абай Сабенович является председателем первичной ветеранской организации в Чирках. Улыбчивая и доброжелательная Кульзикан Ахмедьяновна словно светится изнутри, когда рассказывает о муже:

– Абай активно занимается общественной деятельностью, а я его в этом поддерживаю. Любит он ездить в лес за грибами, ягодами, и я с ним. У нас всё пополам: заботы и обязанности, и на отдыхе мы тоже вместе.

Сама же Кульзикан в свободное время занимается лоскутным шитьём. Сшила всем родным яркие, пёстрые национальные коврики.

Для своих детей Абай Сабенович и Кульзикан Ахмедьяновна – пример для подражания. Супруги Мукановы всегда вместе: в радости и в горе, в болезни и в здравии, в труде и отдыхе.

Надежда ДОГОТАРЬ
Фото автора

СЫНЫ ОТЕЧЕСТВА

Проводили на службу

Мужчины из Казанского района отправились защищать Родину

Третьего октября на место сбора возле здания комиссариата по Казанскому и Сладковскому районам прибыли те, кто был призван в рамках частичной мобилизации, объявленной Президентом РФ 21 сентября. Это земляки,

кто проходил службу в рядах российских вооружённых сил, имеют военно-учётную специальность, а также боевой опыт. Прежде всего это стрелки, сапёры, связисты, механики-водители, танкисты, артиллеристы. Проводить защитни-

ков Отечества пришли их родители, братья и сёстры, жёны, дети, родственники, друзья и коллеги по работе. Сегодня, как никогда, ребята нуждаются в нашей всеобщей поддержке, которую стараются максимально оказать казанцы перед отправкой на передовые рубежи. По словам представителей военных комиссариатов, мобилизованных направят в учебные центры, где они будут восстанавливать навыки огневой, технической и тактической подготовки. Перед погрузкой в микроавтобус глава Казанского района Татьяна Богданова пожелала мужчинам здоровья, успехов, удачи и скорейшего возвращения домой в свои семьи растить детей и воспитывать внуков. С собой в дальнюю дорогу мобилизованные взяли походные вещмешки с тёплыми вещами, минимальным запасом еды и другими средствами необходимыми в повседневной жизни. Протившись с родными и близкими, в сопровождении представителя военного комиссариата группа выдвинулась к месту прохождения дальнейшей службы.

Андрей ЗАДОРЖНЫХ
Фото автора

ЧИТАТЕЛЮ НА ЗАМЕТКУ

Тюменцев проконсультируют по профилактике ОРВИ и гриппа по горячей линии

Горячая линия по профилактике ОРВИ и гриппа начала работу в Тюменской области 3 октября. До 14 октября специалисты Роспотребнадзора проконсультируют граждан по профилактике заболеваний, сообщает региональное управление ведомства.

Жителям региона расскажут, где можно сделать прививку от гриппа, как правильно подготовиться к вакцинации, напомнят о неспецифических мерах профилактики ОРВИ и гриппа.

Телефоны горячих линий разме-

щены на сайте Роспотребнадзора.

Всего в Тюменскую область поступило 417 550 доз вакцин против гриппа. Для взрослых – 30700 вакцин «Ультрикс Квадри» и 205360 «Совигриппа». Для детей – 88430 «Ультрикс квадри» и 93060 доз «Совигриппа».

В первую очередь вакцинируют работников образования, медицины, социальной сферы, пожилых людей, беременных женщин, лиц, имеющих хронические заболевания.

Соб. инф.



МОЛОДЁЖЬ ХХІ ВЕКА

Друзья леса

Отряд школьного лесничества «Алабуга» из Новоселзневской школы принял участие в XIII слёте школьных лесничеств Тюменской области. Участниками областного мероприятия «Лучшее школьное лесничество Тюменской области» стали 26 команд из 13 муниципалитетов региона. В состав команды «Алабуга» вошли Павел Данилкин, Юлия Китных, Ирина Черноскутова, Ульяна Кубрина, Жанна Исенова. Руководителем выступил педагог-организатор Илья Козуб.



Команда «Алабуга» Новоселзневской школы на слёте школьных лесничеств: (слева направо) Жанна Исенова, Ульяна Кубрина, Павел Данилкин, Ирина Черноскутова, Юлия Китных

В течение трёх дней юные лесники показывали теоретические знания в области биологических наук и лесоводства, выполняли практические задания. Ребята участвовали в индивидуальных специализированных конкурсах по лесоведению и таксации, ботанике и дендрологии, зоологии, энтомологии, экологии. Кроме этого, им нужно было проявить себя в эстафете «Лесное многоборье», спортивной игре-эстафете «Один день лесного пожарного», в конкурсе-визитке «Лучшие друзья леса» и творческом конкурсе, выставке на лучший коллаж о работе школьного лесничества. После подведения итогов Жанна Исенова заняла 3-е место в личном зачёте по зоологии, Павел Данилкин – 4-е место по дендрологии и таксации.

По результатам соревнований команда «Алабуга» в конкурсе на лучший коллаж о работе школьного лесничества заняла 2-е место, в конкурсе-визитке «Лучшие друзья леса» – 3-е место, в спортивной игре-эстафете «Один день лесного пожарного» – 6-е место. В общекомандном зачёте из 26 команд Тюменской области «Алабуга» заняла 6-е место.

Новоселзневские школьники показали блестящие теоретические знания и практические навыки будущих лесников, проявили ловкость, выносливость и творческие способности. Подростки в очередной раз доказали, что будущее нашей природы в надёжных руках!

Илья КОЗУБ,
педагог-организатор
Новоселзневской школы
Фото автора